

# “司法蓝”守护“健康绿”

## ——我省司法行政系统党员干部志愿者抗疫纪实

本报记者 王超

在这场没有硝烟的“疫”中,我省司法行政系统党员干部志愿者始终坚守在疫情防控、民生保障、社会管控等主战场,用实际行动诠释忠诚担当,为打赢疫情防控阻击战贡献司法行政力量。

### 闻令而动 下沉社区

本轮疫情发生以来,省司法厅党组闻令而动,多次号召党员干部下沉社区开展疫情防控工作。一时间,大家纷纷化身“大白”,积极参与志愿活动。

3月20日,省司法厅隆北社区临时党支部新一批轮岗志愿者陆续抵达,网格员发布了当日任务——购买生活物资、将物资送达住户、小区岗哨值守……

“大白”们接到任务,立即开始行动。因刚下过一场雪,路面很滑,“大白”们双手提着重重的物资,来来回回数趟,将物资逐一送到居民家中,无人喊苦喊累。

3月26日,是省司法厅下沉社区志愿服务队结束工作的第一天。立法一处副处长韩先鑫刚回家,就得知小区6栋楼封控,他立即到社区报到。腰椎和心脏都做过手术的他,一直冲锋在前,核酸检测、分发抗原检测试剂盒、清理垃圾……有时连续工作十几个小时,耳根被口罩勒破,他就垫张纸巾继续工作。

4月14日,是封控小区双检双测的日子。8时30分,省司法厅办公室一级主任科员孙昕昕开始上门发放抗原检测试剂盒,这仅仅是她每天工作的一小部分。疫情突发,孙昕昕将9岁的孩子交给父母,主动请战,作为第一批志愿者加入司法厅志愿队下沉社区。回到本小区后,又下沉到小区开展志愿工作,一直奋战“疫”线。

“大白爸爸最棒!”这是刘国君4岁小儿子在视频里对40多天没见的爸爸说的话。3月17日,省司法厅普法与依法治理处一级主任科员刘国君主动请战下沉社区。工作期间,除承担本职工作外,还负责物资管理、驻地环境消杀等工作,常常最早一个来,最晚一个走。第一批志愿队工作结束后,他又主动申请参加第二批下沉志愿服务工作。回到居住地后,他再次投入卡点执勤、封控区值守、发放抗原检测试剂盒等工作,几乎每天都坚守在防控一线。

杀等工作,常常最早一个来,最晚一个走。第一批志愿队工作结束后,他又主动申请参加第二批下沉志愿服务工作。回到居住地后,他再次投入卡点执勤、封控区值守、发放抗原检测试剂盒等工作,几乎每天都坚守在防控一线。

### 顽强拼搏 忠诚为民

在疫情防控工作中,省司法行政系统党员干部下沉社区,充分发挥了党员先锋模范作用。

在长春市南关区曙光街道平通社区,有一对父子志愿者。父亲赵勇是省司法厅机关服务中心人员,3月14日起,他每天在所在小区开展志愿服务。儿子赵英博是一名大学生,在爸爸的感召和鼓励下,也成为了一名志愿者,父子携手共同守护家园。

张超是省司法鉴定协会的一名工作人员,也是长春市义和社区第七管控区临时党支部书记。疫情发生以来,他一直奋战在抗疫一线,他的母亲在另一个小区做志愿者。母子不能见面,只能通过视频相互鼓励。

徐长城是省司法厅机关服务中心的工勤人员,从3月19日起,他就住在绿园区普阳街道庆阳社区参加志愿工作,一干就是40天。4月初,他被选为临时党支部书记,此后更是冲锋在前,白天做好各项工作后,晚上还要参加巡逻。徐长城的父母年迈,双胞胎儿子年幼,但面对疫情,徐长城坚定地说:“我得跟上!”

省司法厅行政复议应诉二处四级调研员张朝会自3月25日以来,一直从事志愿工作。有次上门发放抗原检测试剂盒时,了解到一位居民错过返乡登记申请很着急,就多次与网格员沟通,帮助该居民办理了返乡手续。

据不完全统计,3月17日至4月26日,省司法厅累计下沉党员干部2900余人次,协助社区核酸检测45.5万人次,购买运送各类物资订单数6.8万余个,化解矛盾或解决实际问题93个。

### 无私奉献 奋战到底

“妈,您在家注意身体,要是没菜了,我这边帮您跟社区联系。”刚忙完一天紧张的防控工作,长春市司法局办公室副主任魏洪斌赶紧给70多岁的母亲打了个电话。

3月10日,魏洪斌报名参加首批志愿服务队下沉社区。3月26日,全市提级管控后,他又第一时间报名参加包保兴业街道党员突击队,食宿在街道,无法照顾独居的老母亲。

作为兴业街道宏波社区突击队领队,魏洪斌每天负责6栋居民楼近千户居民的核酸检测和扫码登记工作,一天要走500余层楼梯,连续工作12小时已经成为防控期间他的生活常态。

除了突击队领队,魏洪斌还有一个特殊的身份——榆树市岗家镇二十家村驻村第一书记。在他投身抗疫一线的同时,时刻惦记着包保村的情况,特别是当地农民春耕备耕情况。

“我是政治部主任,班子里我最年轻,要身体力行,带个好头。”吉林市司法局疫情防控指挥部副总指挥王建勋说。

王建勋的爱人也在社区参加志愿服务,每天忙至深夜,孩子正值备战高考,他却无暇顾及。为加强居民物资保障,王建勋积极协调相关部门,增加4个保供超市;他招募党员志愿者52人,组建12支志愿服务队开展卫生清扫;他带着志愿服务队队员发放抗原检测试剂盒1.5万余盒,在疾控人员指导下消杀32个单元,服务群众近万人。

疫情发生后,长春市司法局党组成员带头下沉社区,组建18支志愿服务队和2支党员突击队。吉林市司法局成立局抗疫指挥部,在局党组带领下,8个疫情防控工作组第一时间下沉社区,每天24小时不间断轮班值守。延吉市司法局全体党员干部下沉社区开展“敲门行动”,全方位进行“地毯式”排查。

# 全力护航复工复产

本报讯(记者刘巍)为全力保障企业恢复生产经营,促进社会经济稳定发展,日前,长春市公安局在扎实做好疫情防控的同时,全力服务企业安全有序复工复产。

据悉,长春市有序推进企业复工复产以来,长春市公安局新区分局万顺派出所立足辖区实际,严格落实防疫防控要求,深入走访12家复工复产企业开展安全检查与服务指导工作,助力辖区重点行业场所安全有序复工复产。民警走进辖区企业,详细询问各企业疫情防控及安全生产工作、从业人员健康管理、居民进店流程等安全防护措施的落实情况,并引导各企业商户增强疫情防控意识,在做好自身防护的同时依法依规、有序经营,重点对体温检测点设置、场所消杀、疫情防护物资配备、消防设施是否良好等情况进行检查,针对可能出现的问题进行了研判、部署,当场整改用电安全等问题6处。要求各企业要进一步明确疫情防控负责人,完善细化疫情防控方案,应急预案,发现特殊情况及时上报。

此外,针对复工复产企业、重点工程工地,长春市公安局组织全市各派出所强化治安巡逻防范,组织巡逻民警对辖区企业开展巡逻防范,切实提高见警率、管事率。依法打击阻挠企业复工复产、破坏生产经营等违法犯罪行为。加大侵财类、非法经营、虚假广告、合同诈骗等涉企经济犯罪打击力度,第一时间向企业发布风险提示,全力追赃挽损,切实维护辖区企业的合法权益。

## 落实服务措施 优化营商环境

本报讯(姜建龙 勾寅生 记者王子阳)近一段时期以来,大安市公安局通过创新落实各项具体措施,全面提升公安机关服务全市营商环境质效。

4月中旬,大安市公安局邀请发改局、工信局、农业农村局等10个部门,召开公安机关优化营商环境提升座谈会。各单位相关负责人结合各自分管部门和行业工作实际,就公安机关行政服务和便民利企等方面提出中肯建议,一致达成了协力开展优化营商环境服务企业、服务重大项目建设工作意见。

同时,围绕实际需求,大安市公安局制定并向社会发布《2022年优化营商环境服务经济发展八条实施意见》,涵盖公安机关各项业务职能,致力于精准帮助企业解决痛点、难点、堵点问题。在此基础上,大安市公安局牵头建立全市各相关行业管理部门优化营商环境微信群,制定发布《大安市公安局优化营商环境服务承办单》,驱动服务“直通车”,做到政策快送达,需求快办理,意见反馈,问题快处置。

大安市公安局组织班子成员分头深入各重点企业,调研企业复工复产工作情况,征求公安机关服务企业意见建议。针对大安市新平安镇全域土地综合整治重点项目建设的诉求,立即组建交通畅通专班进驻项目部,为企业运送建设物资车辆开辟运输通道,先后协调、引导2042辆次有机肥运输车辆安全快捷到达工地,为企业抢抓建设进度提供了有力保障。

## 线上开庭“面对面” 教育纠纷当日结

本报讯(邵梁 记者赵梦卓)日前,长春市中级人民法院民事审判第四庭通过线上庭审方式,审理了一起教育服务合同纠纷,当日开庭当日结案,及时有效维护了当事人合法权益。

原来,当事人关某的女儿在某教育培训机构学习英语,报名时预交了1万元学费。后来因为转学等原因不能继续学习,关某要求退还剩余7000余元学费,但学校以关某未将学费交到学校账户和学校成立时间在学费缴纳之后等抗辩理由,拒绝退还剩余学费。

该案符合新修订《中华人民共和国民事诉讼法》担任审理条件,由承办法官一人独任审理。庭审前,法官提前与双方当事人取得联系,详细说明线上开庭的程序步骤,耐心解答当事人各种疑问,消除当事人对线上庭审的顾虑,并做好庭前工作,提前进行证据交换、答辩状提交等事宜。沟通协商后,法官组织双方进行线上庭审,当天下午3点完成庭审工作后,当晚即下判结案,判令该教育机构退还关某剩余学费。

据了解,本轮疫情发生以来,长春中院在组织干警下沉一线做好志愿服务的同时,运用智慧法院建设成果,通过网络、电话等方式确保审判执行工作高效运行,为打赢疫情防控阻击战、维护社会经济秩序贡献力量。

## 开展消防检查 消除火灾隐患

本报讯(郝冬冬)近日,四平消防支队辽河农垦管理区大队深入辖区重点单位开展消防安全检查和服务指导工作,确保辖区消防安全环境稳定,为人民群众生产生活创造良好条件。

该大队监督人员先后深入辖区佳鑫商厦、欢乐迪KTV等单位进行检查,重点对各单位消防安全责任制是否落实,疏散通道、安全出口是否畅通,消防设施、器材是否完好有效,内部电路敷设是否规范等情况进行检查,随机抽查了各单位工作人员是否能熟练掌握灭火器的使用方法,对微型消防站进行了拉动测试。大队监督人员结合各单位性质特点,向工作人员认真讲解了如何预防火灾事故的发生、发生火灾后的注意事项、初起火灾的扑救措施、火场组织人员疏散、消防器材的使用等方面的知识。

检查结束后,该大队监督人员要求各单位提高安全防范意识,落实好值班人员在岗在位,对重点部位、不放心区域进行死盯死守,加强对消防器材设施的维护与保养,及时整改火灾隐患,定期组织员工开展消防安全疏散演练,确保单位消防安全形势稳定。

## 通榆:社会面整体防控专项行动成效显著

本报讯(宫庆鑫 胡海学 记者王子阳)为持续推动全县社会治安形势稳定向好,从严从细防控安全风险隐患,日前,通榆县公安局在全县范围内开展了“防风险、保安全、护稳定”强化社会面整体防控专项行动,各项工作走深走实、齐头并进。

抓部署层层推进。着力打造层级管理、条块结合、职责清晰、整体联动的安保格局。做实做强信息化研判,成立风险隐患信息分析研判专班,综合运用“人力+科技”等方式,24小时搜集各类社会面风险因素、安全隐患苗头,及时进行处理。

抓宣传单7万余份,消除各类安全隐患50余处,切实发挥社区民警进“两委”后“一加一大于二”的工作成效。

抓基层成为平安建设的坚强堡垒。白山市公安局精心组织开展基层党员民警进“两委”工作,着力打造警官进“两委”特色品牌。全市239名社区民警全部进入辖区居委会或在村委会任职。他们以乡村、社区最小社会治理单元为基点,全力推进小案件查办、小纠纷调处、小隐患治理、小问题解决、小诉求满足的“五小工程”建设,有效推动社区警务与社区治理工作的融合衔接,实现组织关怀和警务服务“窗口”的双前移。

据统计,社区民警进“两委”工作开展以来,各辖区基础工作效率得到显著提升。民警联合“两委”成员发放反诈、防盗

抓调解环环相扣。持续深化“一网一警”“一村一警”和群众治安员队伍建设,积极联合政法部门推动行政调解、人民调解、司法调解“三调联动”落实,把矛盾化解在萌芽状态。近日,交巡警事故科民警对一起交通事故秉承“公正、公正、快速”的原则,结合《事故处理程序规定》细心解释,摆事实、讲道理,最终达成调解协议,双方当事人对处理结果都非常满意。

抓打击案案追踪。通过“案情分析、延伸思维”两种方法及“手段合成、警务合成、区域合成”三种方式,以“更快地破大案、更多地破小案、更准地办好案、更好地

## 创新机制提升基层社会治理能力

抓宣传单7万余份,消除各类安全隐患50余处,切实发挥社区民警进“两委”后“一加一大于二”的工作成效。

抓基层成为平安建设的坚强堡垒。白山市公安局党委牢牢把握基层社会治理规律特点,紧紧围绕多元化矛盾化解、守护平安、服务群众三项重点工作,积极争取各级党委、政府支持,全面推行“一村一辅警”,实现全市所有村(居)委会全覆盖,最大限度预防、减少、遏制各类案件发生。以“百万警进千万家”“我为群众办实事”等活动为载体,着力从完善排查、调解和分流等环节入手,组织民警辅警深入辖区全面摸排,对辖区发生过的矛盾纠纷处理“回头看”的同时及时发现新隐患;对尚未化解的矛

控发案”为目标,最大限度挤压犯罪活动空间,净化社会环境。

抓防范人人参与。主动联络中国电信、中国移动、中国联通三家运营商,开展以“共防电信诈骗,守护平安通榆”为主题的联席会议,紧紧围绕“两升两降”工作目标,紧密协作、综合施策,通过短信、微信提醒群众注意个人财产安全,不断提高全民防范意识,使防范电信诈骗工作取得明显成效。

抓服务情情相融。以“小警务暖民心,小警务展现大情怀”为宗旨,亲情服务在各基层所队时有发生。鸿兴派出所积极践行“枫桥经验”。得知明月村身患重病、行动不便的居民姜某身份证丢失后,民警主动带上照相设备上门服务,出证后又第一时间送去;边昭派出所将一起因加油站网络不畅导致扫码付款5000元失败的当事人第一时间找到,挽回了加油站的经济损失。

## 吉林市交警完成转运交通安保工作

本报讯(记者董鸣宇)近日,随着拉载506人的21辆客车通过吉林北收费站,吉林市最后一批域外隔离人员顺利返回,标志着吉林市域外隔离转运工作圆满收官,也标志着吉林市公安局交警支队转运工作组取得了阶段性成果。

在吉林市委、市政府、市疫情防控工作领导小组和市公安局转运专班的领导下,吉林市公安局交警支队、指挥、直属大队和市区各大队业务骨干成立了转运工作组,下设25个转运小组,总警力达60余人。

自3月8日开始,共协调出动警力1198人次,警车623辆次,配合处理治安案件3起,突发事件6起,转运人员221批

一线,处置突发情况、化解矛盾冲突、消除安全隐患,充分展现党员干部先锋模范作用。各转运小组强化道路交通管制,避免发生各类交通事故,并妥善处置治安类事件。转运期间3次遭遇雨雪恶劣天气,路面结冰湿滑,转运小组压速领航,并尽量减少夜间行驶,确保转运工作绝对安全。

所有人员严格落实安全防护要求,认真抓好任务前、中、后三个阶段防疫措施,坚决贯彻全链条闭环管理规定。在与高风险人员频繁接触的情况下,转运队伍实现“零感染”。

转运组积极与省公安厅、省内各地交警部门、市级各部门和各警种对接、沟通、协调,实现工作无缝衔接。同时,还协助组织转运人员登车、下车工作,维护转运现场秩序。

转运组还积极配合相关部门和辖区政府,积极为滞留农民返乡运输提供交通安全保障,共转运返乡农民68车次1841人,为春耕工作顺利开展提供有力保障。



日前,辉南县消防救援大队联合市场监督管理局对辖区内4家销售消防产品的企业、7家社会单位开展了检查,进一步净化了消防产品销售领域。 敖云灿 摄

### 简讯

#### 全力助推辖区春耕复产

本报讯(记者祖维晨)近日,白山市沿江边境派出所民警助力村民春耕,将秸秆变废为宝,既避免了资源浪费和环境污染,又帮助村民增加收入。

该边境派出所民警王之路在走访时发现,有许多村民家的玉米秸秆没有清理,影响了春耕生产。王之路一方面对村民进行防火安全宣传,教育群众坚决不能违反国家森林防火政策焚烧秸秆,一方面与单位负责同志共同探讨处理玉米秸秆的办法。民警们首先来到一燃料加工厂,询问其能否收购村民的玉米秸秆。在得知该厂没有收购玉米秸秆的计划后,民警们毫不灰心,继续想方设法寻找销路。在得知池南区某肉牛饲养公司受疫情影响,外地饲料无法运达的情况下,民警立即组织村民代表与该公司协商玉米秸秆销售问题,最终促成了企业与村民达成长期购买协议。

#### 破解索赔难 执行护春耕

本报讯(毕胜)近日,吉林省白山山区基层法院为破解农户生产资金困难,护航春耕,提供了司法保障。

申请人于某为黄松甸村农户,曾因打工期间操作的机器发生故障,导致劳务损伤,引发人身损害责任纠纷。于某将雇主诉至法院且胜诉,经审理判处赔偿6万元,但由于某迟迟没有获得赔偿。

执行阶段,这个法院将其纳入绿色通道,对涉农春耕案件做到快立案、快执行。第一时间成功冻结被执行人财产5万元。随后,被执行人被传唤到法院进行约谈教育,剩余案款也以现金方式执行到位。

#### 深入乡镇宣传《种子法》

本报讯(刘晨 王晖)日前,长白朝鲜族自治县人民法院刑事审判庭以助力农民安心春耕、严厉打击涉种子、化肥等生产资料的刑事犯罪为出发点,到八道沟镇开展了“贯彻实施新《种子法》,保护林草种质资源”为主题的宣传活动。

此次宣传活动悬挂宣传条幅、发放宣传册、宣传手册、手提袋共计300余份,为群众解答法律知识。重点宣传《种子法》《植物新品种保护条例》《民法典》相关内容,以及保护林草种质资源、依法打击制售假劣林草种子和保护植物新品种权的重要意义。此次宣传活动,进一步提高了广大群众及林草种子生产经营者的法律意识和法治观念。